

6. 小剂量溴和咖啡因对老年人 血管条件反射的影响

Влияние малых доз брома и кофеина на сосудистые рефлексы у людей в период старения Прони М. В. Журн. Высш. Нервн. деят. 1959, 9 (2) 191—195 (俄文)

以血管条件反射的方法，观察到 55—69 岁的老年人其兴奋和抑制过程都减弱。小剂量的溴化钠可以消除高級神經活動年齡上的改變。但溴化钠施用時間延長，一般則使被試者的條件和非條件反射發生抑制。在溴化钠作用後條件反射和分化相變得牢固，並且異常的反應消失。

施予小剂量咖啡因可使條件反射暫時增強，但條件反射活動依然不穩定。

觀察到在咖啡因作用後，血管舒張反應變得遲緩，條件反射消失。在溴劑作用後對被試者再給予咖啡因沒有發生血管反應的改變。

(李經才譯)

7. Parhon 和 Aslan 治疗衰老 方法的可能性和展望

Möglichkeiten und Aussichten der Altersbehandlung nach Parhon und Aslan. Lüth, P., Dtsch Med. J., 1958, 9/8: 435—439 (德文)

本文目的在于討論是否有可能阻止衰老過程，并列出如何區別生理和病理衰老的可能性。對以往針對生理衰老直接治療的方法加以敘述。并討論了 Parhon 和 Aslan 的普魯卡因治療。作者在自己的病入中証實了 Aslan 所得的結果。作者仿照 Köhler 和 Mampel 氏方法採用市售商品（名 geriptil），內含有普魯卡因和不同的維生素，然后依照 Aslan 的日程進行實驗。主要治療對象為 1)動脈硬化症，2)關節病症及關節炎，3)心血管疾病，4)新陳代謝失調。發現第 1,2,3 組反應良好，几乎無例外。至于好的反應可分幾個階段，可能連續發展，也可能停留在某一階段內。

1. 皮肤的反應，由皺褶和松弛狀態轉為平滑，尤其在婦女，反應明顯。
2. 血壓的調節，不需另加循環系統的藥物和刺激。高血壓有降低趨向，而低血壓有增高現象。
3. 抗心臟不規律作用。
4. 使恢復沉睡睡眠。
5. 對神經病的影響。
6. 對血管及退化疾病的影響。

對退化性衰老症及關節病症所得療效不如 Aslan 或 Köhler 所觀察的那樣明顯。作者同意 Köhler 的意

見，如用普魯卡因或用普魯卡因加維生素，並遵照 Parhon 和 Aslan 的正規處理方法，對衰老症狀可有極深入的影響。至于作用的原因，他提出了 Köhler 和 Aslan 的理論，認為是一種生物觸媒的作用。同時也指出了普魯卡因的水解物雙乙基氨基乙醇可能調節血壓以及循環系統失調現象。

(王煥蓀譯自 Excerpta medicasec. XX1959, 1236)

8. 由普魯卡因作為一種細胞膜穩定劑 到普魯卡因作為一種復壯的因素

Dalla Procaina quale farmaco stabilizzatore di membrana alla Procaina quale fattore di ringiovanimento; Giotti, A., Gior. Geront. 1958, 6 (5): 289—324 (意大利文)

最近 Aslan 提出普魯卡因是一種防止和治療衰老的有效藥物，方法是每隔一天肌肉注射 100 毫克。本文則討論用同樣方法處理時，其藥理根據如何。由於 Aslan 的工作缺少老年動物試驗性地長期用普魯卡因處理，使其臨床觀察沒有試驗數據與之對證。而且依照她所提出的處理劑量和時間，不能肯定在老人的血液和組織內，普魯卡因及其代謝產物達到什麼分量。因此 Aslan 所報導的普魯卡因抗老療效，似乎不可能說是由於對細胞膜有穩定性的作用。除了對細胞膜有穩定性外，普魯卡因還有以下幾種功能：例如內麻醉或抗藜芦素作用 (2.5 毫克/公斤靜脈注射)，對神經和肌肉細胞過分活動時的抑制作用 (2.5 毫克/公斤靜脈注射)，副交感神經溶解作用 (5.1 毫克/公斤靜脈注射)，交感神經溶解作用 (20.5 毫克/公斤靜脈注射) 等等。只有普魯卡因呈完整分子狀態時，才能產生以上各種作用，因此持久性很短。我們必須找出普魯卡因在組織內的聚集處，研究是由於其代謝過程慢而起作用，或由內部轉化成持久性較長的物質而起作用，或是有其他類似的機制而生效，抑或是由於普魯卡因的代謝產物而產生作用。只有經過充分的研究，才有可能解答以下各問題：普魯卡因的水解產物雙乙基氨基乙醇，在體內的代謝過程及分解物尚不明瞭。普魯卡因的另一水解產物對氨基苯甲酸有很多生物特性。然而這些特性只有在動物試驗中，當某些營養成分十分缺乏時才能觀察到。而這種缺乏情況，在人類是罕見的。並且在動物中需要很高劑量才能顯示藥的特性。如此劑量應用於人體內，則在血液和組織內的藥量水平應該比 Aslan 的處理方法所得值高很多。

(王煥蓀譯)

譯者按：7、8 兩篇文摘系介紹對 Aslan 的工作有不同的兩種看法。